



扫一扫,关注“升学团子”

无锡经开教育体育改革迈大步 “体教融合”新模式 写好育人“大文章”

速度轮滑锦标赛、篮球联赛、网球赛、棒球赛……无锡经开区中小学生的暑假因接连不断的体育赛事变得更精彩。刚刚结束的2023年无锡市青少年阳光体育联赛小学生网球锦标赛中,太湖实验小学蝉联团体九连冠。7月8日,2023年无锡市青少年阳光体育联赛小学生速度轮滑锦标赛上,全市400余名小运动员在尚贤融创小学追风逐梦,这里拥有全市唯一一条标准速度轮滑赛道。窥一斑而知全豹,从中不难看出经开区对学生体育的重视程度。近年来无锡经开区大力实施体育改革,写好育人“大文章”。



导读

B2版

无锡唯一!
梁溪区这所中学撰写的案例入选全国典型

大刀阔斧改进体育活动和课程

开展丰富的体育活动,创新、上好体育课,育好时代新人。近年来无锡经开区充分整合、利用社会资源,探索“体教融合”新模式,持续优化设施设备、体育活动、课程内容等,促进每个孩子健康、快乐成长。

今年春学期,区教育面向全区中学推出智慧体育场域,通过智慧平台实现学生跳绳、跳远、短跑等诸多运动项目的大数据采集、分析、反馈,帮助学生找到体育运动兴趣点,实现了健身与健康的深度融合,让学生欢快奔向操场,走进阳光里尽情运动。

阳光体育常态化活动,贤动足球、悦动网球、英姿击剑、炫酷篮球、灵动棒球等各种社团运动让快乐充满经开区的每个角落。融创观顺实验小学结合学生特点和学校空间特点,量身定制的“一分钟跳绳”“手指操”“桌面冰壶”“无名次运动会”等活动让学生在举手投足间获得锻炼,尽情享受运动的乐趣。今年“锡马”开跑当天,啦啦操、武术操、网球操……经开少年展示了特色体育项目以及健康体质、健美体格。

区域中小学的体育课也有大变化。自去年10月起,经开区教育局探索新时代体育教学新模式,将区级中小学田径运动会等系列赛事纳入体育课,形成“学、练、赛、评”一体化的赛事课程。全区中小学运动会、足球赛等各项赛事变成了全体学生的课堂。老师组成直播主讲团队,结合比赛场景实时讲解体育知识和技能并点评,让学生看得懂比赛、欣赏比赛,吸引更多学生参与其中。

作为经开教育“体教融合”的重要内容,奥运冠军现场授课,是令经开区学生感到骄傲且幸福的事。今年春季,奥运会跆拳道冠军吴静钰、赵帅、郑姝音以及奥运会举重冠军王明娟为经开学子上“冠军课”,让学生感受到榜样的力量。据介绍,经开区教育局把“冠军课”作为体育课程改革的重要内容持续开设,让学生有更多机会与冠军面对面交流。



以体育智,强体育心

随着“体教融合”新模式探索逐渐深入,经开区校园的体育课程、活动持续升级,变得更加丰富多元,更具吸引力。经开区阳光体育活动成为常态,各类特色、创意叠加的体育活动给学生更多欢乐与自信。集全区之力创新、推广体育赛事,打响品牌,让学生尽显青春风采,增强活力。数据显示,仅上半年该区着力打造的“未来之星”八项体育特色竞赛项目,现已完成网球105场、足球32场、篮球36场中小学生体育比赛。

对于经开区来说,体育工作已经成为落实“立德树人”根本任务、帮助学生成长成才的重要载体。赛事直播课上,学校教师深入浅出的解说、评论,帮助孩子们了解相关体育运动的规则、技能和运动技巧,摸索出“门道”并带动家长共同参与。“冠军课”上,学生与冠军们零距离对话,从榜样们成长成才的经历中感受到体育精神,深受鼓舞。更重要的是,学生从中汲取力量,增强集体凝聚力、荣誉感,培养坚持到底、顽强拼搏、公平竞争的意识,乐于助人、不怕挫折、不屈不挠等优秀品质,养成良好的运动礼仪、运动品德,并融入日常学习和生活中去。

新学年将至,经开区的体育课程改革之路仍在继续。该区教育局相关人士介绍,全区还将继续优化“未来之星”八项体育品牌赛事活动,继续探索实施体育赛事课程化,将更多赛事纳入课程,发挥育人功效。此外,依托区域资源,该区还将持续开展“冠军课堂”系列活动,打造经开奥运课堂品牌,为更多学生创造与冠军零距离接触、学习的机会,推动全区体育工作向更高质量发展,让每个学生发展特长、幸福自信成长。

(陈春贤)

B3版

与法同行,助力成长

B4版

『三点半』少年新闻课堂